

# 主委致辞

#### 民革贵阳市委会主委 殷 勤



十分荣幸民革贵阳市委会能够

苏轼的《和董传留别》有云:"粗 缯大布裹生涯,腹有诗书气自华"。

富的知识;读书,能够引导我们明理, 学会如何做一个有修养的人。《孙子 2000多年来一直被视为兵家之经典,

我们将以此次团结读书会活动 为契机,贯彻落实民革中央"书香民 革"建设精神,进一步激发广大民革 党员干部的学习热情,营造"爱读书、 读好书、善读书"的良好氛围,从经典 中汲取初心动力,坚定文化自信。

# 精彩回放

# 团结读书会走进贵阳



7月19日,团结报读报栏进驻贵州启动仪式暨"品读经典"团结

团结报社社长邵丹峰、民革贵州省委会副主委邓文淼、民革贵阳 市委会主委殷勤、团结报贵州记者站站长邵斌出席仪式,共同为读报 栏进驻揭幕。启动仪式及读书会活动由民革党员、贵阳市侨联副主 席陆红主持。

读报栏是继多媒体阅报屏、数据信息服务卡后,团结报社推出的 又一项融合服务产品。读报栏由团结报社联合爱心企业联名定制, 统一规格、统一进驻,主要服务于民革党员之家,为基层组织和广大党 员深入开展"读书读报、学报用报"活动创造良好条件,提升读书学习 的实效性和自身建设的有效性。贵州是团结报读报栏进驻的首个省 份,读报栏将覆盖贵州省全部40个民革党员之家,随后还将陆续进驻 其他省份的民革党员之家。

邓文淼指出,长期以来,团结报社一直和民革贵州省委会保持密 切联络、深度合作。此次读报栏进驻贵州民革党员之家,是双方合作 的又一次深化。他希望民革党员之家和广大党员在总结工作经验的 基础上,结合自身实际开展好读报、读书活动,发挥好读报栏作用,以 读书学习的成效确保履职实效。

邵丹峰指出,民革和贵州有着深厚渊源,团结报与贵州也结缘已 久。30多年来,团结报始终关注贵州、宣传贵州,从聚焦脱贫攻坚到 衔接乡村振兴,从宣传多党合作到服务统一战线,成为贵州经济社会 发展、脱贫奔向小康的见证者、记录者和助力者。民革贵州省委会对 团结报各项工作高度重视,纳入年度工作要点,团结报贵州记者站积 极主动,很好履行了新闻宣传报道、对外联络推广、助力事业发展的职 责。此次读报栏进驻启动仪式在贵州举行,意味着团结报和贵州民 革的感情更浓,友谊更深,双方的合作站上一个新起点。今后,我们将 按照民革中央领导要求和工作部署,与贵州不断线、不脱钩,继续发挥 好民革中央机关报、统战主流媒体的职责,运用好媒体深度融合的成 果,宣传好贵州开展乡村振兴的新成效、贵州民革履职尽责的新作为、 贵州统一战线蓬勃发展的新气象,以优异成绩迎接中共二十大、民革 十四大胜利召开。

启动仪式上,团结报社公益合作伙伴、贵州省仁怀市曾意酒业有 限公司总经理尹学敏向贵州民革组织捐赠了团结报数据信息服务

随后开展的"品读经典"团结读书会上,民革贵阳市委会秘书长 滕晓君作为领读人,诵读了《孙子兵法》的部分章节。民革观山湖区支 部、中共团结报社支部的党员通过视频连线的方式,共同品读经典、分

民革贵阳市委会副主委陈应,团结报社公益合作伙伴、贵州省民 宇建设工程有限公司董事长罗荣,民革观山湖区支部党员代表40余 人参加启动仪式和读书会活动。

# 《孙子兵法》战略思维的基本意识



#### 【领读人】

黄朴民,中国人民大学国学院教授、博士生 导师,兼任中国史学会理事、中国孙子兵法研究 会常务理事等,主要从事中国思想史、历代战略

《孙子兵法》是具有普遍思想方法论的哲学著 作,它关于事物对立统一规律的朴素认知与透彻 阐说,充满了辩证思维的哲理。

#### 全局意识

古人认为,"不谋全局者,不足以谋一域;不谋 万世者,不足以谋一时"。因为"一域"不能代替全 局,"一域"之得更不能弥补全局之失。换言之,全 局决定着一域的存亡,所以事业成功的关键在于 能否认识全局、驾驭全局。孙子对"全"亦情有独 钟。《孙子兵法》十三篇中,提到"全"的地方多达十 余处,如"知彼知己,胜乃不殆;知天知地,胜乃可 全""兵不顿而利可全""自保而全胜""全国为上, 全军为上"等,可见"全"在孙子兵学理论体系中的 地位,如同孔子学说的核心"仁"、老子学说的核心 "道",墨子学说的核心"兼爱"一样,具有十分重要 的意义。在孙子看来,用兵的最上乘境界是:"不 战而屈人之兵",主张用"全胜"之策角逐于群雄,

《孙子兵法》的精髓,就是善于从全局高度,去 认识决定战争胜负的要素,把握克敌制胜的奥妙, 驾驭治军用兵的方法。无论是政治与军事主从关 系的分析、经济与战争依赖性质的阐述,抑或是敌 我战略优劣态势的判断,作战指导原则各个层面 的协调,它都具有鲜明的整体性、系统性、全局性、 互补性的特征,如战略预测上的"五事七计"、治军 手段上的"令文齐武"、作战方法上的"奇正相生"、 战争观念上的"仁诡相济"等,无一不是以系统综 合的视野切入,由全局呼应的途径造就。

## 重点意识

关照全面,不等于事无巨细平均用力,恰恰相 反,抓住重点,强调主次,是做好一切工作的生命 线。《孙子兵法》认为,即使有极大的优势,但是如 果不能把好钢用在刀刃上,不讲主次,四面开花, 全面受敌,撒胡椒面,其优势将不复存在,所谓"备 前则后寡,备后则前寡;备左则右寡,备右则左寡, 无所不备,则无所不寡"。正确的方法是,在充分 关照全面、有效照顾整体的同时,合理地配置有限 资源,突出重点,选择战略主攻与突破方向,集中 优势兵力,中心突破,以点带面,创造最经济、最优 先的效益,达成预定的战略目标,这就是"故为兵 之事,在于顺详敌之意,并敌一向,千里杀将""并 气积力,运兵计谋,为不可测"。

《孙子兵法》全书既坚持全面论,更强调重点 论。其所有命题,均以两点之中抓重点的方式来 表述,如攻守一体,以攻为重点;奇正相生,以奇为 优先;主客相对,以客为侧重;常变并行,以变为主 体。"全胜""战胜"不可或缺,而以"战胜"为重中之 重;"避实""击虚"相辅相成,而以"击虚"为根本选 两个方面,这之中,矛盾的主要方面决定着事物的 性质,决定和制约着矛盾的次要方面。因此,要处 理和解决矛盾,就必须从处理与解决矛盾的主要

方面入手,从而事半功倍、水到渠成。面对风云变 幻的形势,面对千头万绪的工作,面对纷至沓来的 矛盾,面对形形色色的压力,切不可不择主次平均 使用力量去应对,而必须突出中心工作,解决关键 问题,做到"有所为,有所不为"。

在哲学上,同一个事物内部往往存在着矛盾的

#### 创新意识

任何事物的活力源于锐意开拓,不断创新。 "创新"精神可谓融入了《孙子兵法》的整个过程, 是《孙子兵法》之所以能够超越其前代兵学理论而 独领风骚的根本标志。

《孙子兵法》排斥了"以礼为固,以仁为胜"的 旧"军礼"传统,提出了一系列反映时代要求、迎合 新的战争形势的兵学理论,用"兵以诈立""兵者诡 道"取代"鸣鼓而战,不相诈";用"兵贵胜,不贵久" "兵之情主速,乘人之不及,由不虞之道,攻其所不 戒也"取代"逐奔不过百步,纵绥不及三舍"。通过 这些创新,使其兵学理论成为与时俱进的战争指 导原则,实现了中国古典兵学一次具有革命性意 义的飞跃。

#### 机遇意识

机遇指的是时机,而所谓"时机",在战略层面 就是对我方行动的最有利态势,是关系战局胜负 的基本条件,故《将苑·应机》云:"夫必胜之术,合 变之形,在于机也。"在利用"时机"问题上,一方面 自然应该持重,不可忘乎所以,轻举妄动,所谓"时 不至,不可强生;事不究,不可强成";另一方面更 应善于把握战机,一旦遇上有利时机,就要求坚决 利用,毫不犹豫,以免贻误战机,"得时无怠,时不 再来",否则便会"失利后时,反受其殃"。

《孙子兵法》的高明,在很大程度上反映为对 创造和把握机遇的重视。它主张在强大的军事实 力的基础上,充分发挥将帅的主观能动性,积极创 造和运用有利的作战态势,出奇制胜地打击敌人, 夺取战争的胜利,即通过"造势""任势""示形动 敌"等手段,寻得最大机遇,争取最好条件。一旦 捕捉到机遇,则要毫不犹豫地把握住,使之转化为 胜利的现实:"始如处女,敌人开阖;后如脱兔,敌 不及拒"。

## 主动意识

众所周知,主动权是军队行动的自由权。在战 场上,谁失去行动自由,让对手束缚住了手脚,进 退不得,攻守无措,谁就面临失败的危险,可见,主 动权是军队命脉之所系。孙子对这层道理有深刻 的领会,并概括揭示了牢牢掌握主动权的不朽命 题:"致人而不致于人",我们认为这一原则是孙子 制胜之道的灵魂。要达到"致人而不致于人"的目 标,关键是要认识"虚实"、掌握"虚实",在此基础 上,能够做到转化和运用"虚实",而转化和运用 "虚实",在于要找到走得通的途径,这途径,万变 不离其宗,"避实而击虚"。

"避实击虚",主要指在用兵打仗时,要避开敌 人的强点,攻击敌人虚弱却又性命攸关的部位,使 敌人欲守不得,欲战不能,进退失据,在劫难逃。 "虚"不是单纯的虚弱,如果只是单纯的虚弱,而与 战略全局不发生关系,那么即便攻击成功,也不能 对敌人真正有所伤害,对战略全局产生不了实际 影响,只有打击敌人虚弱且又是要害的地方,方可 置敌人于死地。可见,孙子所说的通过"避实击 虚"来争取作战主动权,重点表现为对攻击目标、 攻击方向的选择,力求从根本上制服敌人。

# 优势意识

奇谋妙计固然占有举足轻重的位置,但从根本 上讲,强大的军事实力是真正决定战争胜败天平

的砝码。因为不仅"伐兵""攻城"离不开一定军事 实力的巧妙运用,就是"伐谋""伐交"也必须要以 雄厚的军事实力为后盾。综观古今中外的战争历 史,最终无一不是力量强大的一方战胜力量弱小 的一方,即使本来是弱小的一方,要最后战胜力量 强大的一方,也是由于通过各种途径,逐渐完成优 劣强弱态势的转换,使自己的力量最后从总体上 超过了最初力量强大的一方而实现的。

孙子对这一问题有着清醒的认识,全面系统地 论述了军事实力在战争中的地位和作用,以及军 事实力运用的原则和实力建设的方法、途径诸问 题。具体地说,"先为不可胜""胜兵先胜而后求 战"是实力政策;"守则不足,攻则有余",即"强攻 弱守"是对实力的战略运用;"修道而保法"是发展 军事实力的基本原则,"善战者之胜也,无奇胜,无 智名,无勇功""胜于易胜"则是实现实力政策所要 达到的上乘境界。孙子认为,战争指导者必须依 据敌我双方物质条件的优劣、军事实力的强弱,灵 活采取攻守两种不同形式,"以镒称铢""决积水于 千仞之谿",以达到在战争中保全自己、消灭敌人 的目的。

#### 偏锋意识

《孙子兵法》往往不按常规出牌,常常有出人 意表的哲理阐发。

例如,有关军队法规制度的实施,通常的做法 是照章办事,令行禁止。《孙子兵法》承认强调这一 规则,但又认为,仅仅如此还是不足以打造一支所 向无敌的军队。在特定条件下,必须剑走偏锋,另 出奇招。所以,它又提倡"施无法之赏,悬无政之 令",意谓为了激发士卒的杀敌之心,必要时就要 施行超出惯例的奖赏,法外施恩,颁布不合常规的 命令,莫测高深。又如,军队驻扎与布阵,通常的 处理当然是"前左水泽,右背高陵""前死后生",但 是在特殊情况下,却要反其道而行之:"投之亡地 然后存,陷之死地然后生"。再如,有关军队的人 员优势问题,既一再提倡要占有数量上的绝对优 势,"十则围之,五则攻之""以十击一",又不机械 对待,主张精减与压缩人员,"兵非益多也,惟无武 进,足以并力、料敌、取人而已"。

#### 忧患意识

中国有可贵的传统,即朝乾夕惕,忧患系心。 孙子作为伟大的兵学家,对兵凶战危尤有切身体 会,一部《孙子兵法》自始至终在字里行间渗透着 "慎战节兵"的价值取向,洋溢着"以战止战"的文 化理念。这种忧患意识不仅体现在战争观、战略 论的层面,而且也反映在具体作战指导的细节;不 仅在战争之前、战争之中有鲜明的体现,而且也在 战争善后问题上也有突出的表露;不仅在处于逆 境情况下一再强调,而且在处于顺境条件下也反 复重申。"兵者,国之大事,死生之地,存亡之道,不 可不察也""夫钝兵挫锐,屈力殚货,诸侯乘其弊而 起,虽有智者,不能善其后矣"等,均是其厚重忧患 意识的集中流露。也正是由于《孙子兵法》具有强 烈的忧患意识,它才超越了普通的兵书,而升华到 伟大哲学理论的高度。

一个人在逆境中奋斗、自强固属不易,而在顺 境中自重、进取实则更难。只有具有强烈忧患意 识的人,才能够跨越这个巨大陷阱,实现人生升 华。这就如同《孙子兵法》所说的那样:"夫智者之 虑,必杂于利害。杂于利而务可信也,杂于害而患 可解也。"



# 读书感悟

## 民革党员陈继春:

《孙子兵法》是我国古代著名的 军事著作,其深邃的军事战略思想不 仅能在战争中起到指导作用,对当今 的工作生活亦有现实意义。

《孙子兵法》善于从全局的高度, 去认识决定战争胜负的要素。作为

一名民主党派成员,同样要正确认识 大局、自觉服从大局、坚决维护大局, 围绕中心工作,不断增强"四个意 识",坚定"四个自信",做到"两个维 护",多思考、想办法,积极献计献策, 发挥参政议政作用。

## 民革党员**袁明梅:**

在浩瀚如烟的古代典籍中,《孙 子兵法》被誉为兵家圣典,其历史文 化价值在当代仍然熠熠生辉。

《孙子兵法》开篇提出"兵者,国 之大事,死生之地,存亡之道,不可不 察也",这向我们论述了战争对国家、 对人民的重大意义。类推现代教育 对国家发展的重要性,当今国与国之 间的竞争,从根本上说是人才与人才 的竞争,谁占领了教育的制高点,谁 就占据了竞争的主动权。

我们在日常教育工作中也可以 "将"的五个标准,从智、信、仁、勇、严

等方面要求自己,努力培养好祖国未 来的接班人。智,即智慧,一名合格 的教师,必须具备深厚的学术功底、 丰富的文化底蕴和独到的教育思想; 信,即诚信,学高为师,身正为范,只 有先培养出品质高尚的学生,将来他 们才能对国家、对人民有益;仁,即仁 爱,要用宽爱仁慈的心态去开展教 育;勇,即勇气,教育是探索求学的过 程,不应故步自封,因循守旧,而应大 胆尝试,与时俱进;严,教师做学问要 严谨,待学生要严格,严师出高徒虽 然片面但也有其合理性。

## 民革党员刘 丹:

《孙子兵法》的高明,很大程度 上反映为它对创造和把握机遇的

在人生竞争舞台上牢牢占据主 动地位,充分展示能力与水平,同样 离不开创造和把握机遇,而有无强烈 的机遇意识是重要条件。天底下没 有免费的午餐,所谓"临渊羡鱼,不若 退而结网",该出手时就出手。

当然,机遇在很多情况下也是可 遇而不可求的。有时候太投入地去 拼争,反而会南辕北辙,适得其反,所 以也要有随缘豁达的心态,遇到挫折 也不气馁、不言败。

## 民革党员沈南羽:

常怀远虑、居安思危是中华民族 世代相传的精神。

《孙子兵法》云:"用兵之法,无恃 其不来, 恃吾有以待也; 无恃其不攻, 恃吾有所不可攻也!"当今社会,政 治、军事、经济等方面竞争激烈。竞 争带来的巨大压力迫使每个国家、每 个企业、每个人只有不断变革、不断 进步,只有这样,才能适应新的环境, 才能求得生存,这是一种强烈的忧患

